## 匠心独运的江南灶花艺术

阅读 / 连载

◆蕃福

# 灶花是江南水乡特有的民俗文化,上海的崇明灶花则久负盛誉。旧时,江南农村家家户户都砌有灶台。为了防止生火时柴烟炭灰从灶膛中飞溅至灶台上,从灶台至屋顶处砌有烟柜,并立一垛墙用于遮障,民间俗称灶山。灶山旁内嵌灶君殿,供奉有灶君爷,殿外贴有灶门帘,唤名喜串。灶台砌成之日或年久待修之时,乡民们会雇请泥瓦匠为灶君殿旁的灶山、烟柜以及整个灶炉都画上精美的图案。名为"灶花"或"灶画"。

炉火纯青的灶花工艺

独具浓郁乡土气息的灶花,最初并非专祀灶神。人们绘制灶花的目的主要是为了延缓灶壁墙皮斑驳脱落以及砖面磨损。绘制灶花的原始颜料叫"镬锈"。镬锈是崇明一带的方言,说的就是农家常见的锅底灰。泥瓦匠首先从锅底刮下炭灰,以陈酿米酒调浓,待黏性十足时,再拌水稀释,就成为绘制灶花的底料。为了雅致美观,泥瓦匠往往还会添加各色颜料,使灶花看上去斑斓夺目。

灶花的绘制方法颇为独特,采用的是湿壁画法。所谓湿壁画法,指的是在灶头砌成后,待灶壁四围粉刷的石灰尚未干结时,泥瓦匠即兴挥笔绘作。伴随着灶火烘烤和自然挥发,整个灶面逐渐干燥,所绘灶花方可久存。由此可见,绘作灶花的画技颇为特殊,通常描画都在干结的面底上绘作,灶花则不同。因此,掌握绘作灶花的时机十分重要。墙壁刚粉刷过还略有潮气之时,泥瓦匠就需在灶壁上信手泼墨,不打画稿,不作修改,一气呵成。

灶台虽是家中常见陈设,但配以灶花后,颇显精致美观。除灶沿部分用石灰粉刷外,其余部位均用墨线勾勒出轮廓。讲究的泥瓦匠还会在墨汁里掺入石青,使画出的墨线在隐透青蓝,看上去清秀悦目。灶花

"民以食为天,食以炊为先",所以与食相关的器具自然也备受推崇。相传,玉皇大帝钦命灶神巡察人间善恶疾苦。每逢腊月二十三(又说腊月二十四),灶神要离开人间,上天庭向玉帝禀明人间世情,来年正月初六再折返人间。为了祈禳祥瑞,家家户户都要"辞灶"恭送灶神。除了专祀果品和供香之外,江南一带的农村还流行在灶上作画,名为"灶花",以献祭灶王爷。



■ 现场绘制灶礼

最初以黑色为主,逐渐变为红蓝青 黑相间。流畅的线条和丰富的色彩 显示出江南水乡恬淡闲逸的雅趣。

#### 寓意深长的灶花图饰

灶花之美在于构图的精巧与细腻的工笔,装饰的图案质朴而纯真,线条简练且明快,别有江南水乡风韵。事实上,从事灶花描绘的人大都只是游走乡村的泥瓦匠,但所绘灶花却堪称精巧别致、美轮美奂。无论是山川景致,还是花鸟鱼虫,全都恰到好处,独显风情。

灶花的图案看似千奇百样,但 从构图取材上看,主要分为四大类: 第一类是撷取意蕴褒义的成语或俗语,并与同音或谐音的事物相联系。 譬如,绘制鲤鱼就有"鲤鱼跃龙门" 的寓意,并配合盛开的莲花,取"莲" 与"连"同音,"鱼"与"馀"同音,意指 "连年有馀"。梅花常与喜鹊连在一起,数只喜鹊驻足梅花枝头,取"梅" 与"眉"同音,寓意"喜上眉梢"。鹿与 树常连在一起,小鹿静卧在茂盛的 大树旁休憩,取"俯"与"福"、"鹿"与 "禄"同音,寓意"福禄双全"。

第二类是汲取民间掌故和神话故事。在崇明灶花中,多绘有神话形象。"南极仙翁图"就是较为常见的一类。整幅图案以南极仙翁为主体,再配以松树、仙鹤等形象。财神令也是较为常见的一类,乡民在灶壁上供奉财神,为的就是祈求一年来的辛勤劳作能够换得一家人的丰衣足食、安居乐业。此外,象征幸福安康的"福禄寿三星图"、象征爱情的"牛郎织女图"等,都是灶花常用题材。

第三类是择取广受人们喜爱的动植物形象。在崇明灶花中,绘制的动物图案有凤鸟、麋鹿、仙鹤、蝴蝶、鲤鱼、雏鸡等,植物图案有松树、梅花、莲、竹、菊花、石榴等。崇明濒临长江出海口,地理位置优越,生态环境优良,濒江靠海的区位优势造就出东南沿海著名的渔场。在崇明的灶花图案中,鱼的形象也最为常见。

两条栩栩如生的鲤鱼嬉戏于水草之中,寓意"年年有馀"。崇明人喜食鱼鲜,食鱼是借以渴望拥有像鱼一样旺盛的繁衍能力,正如灶花中的肥硕之鱼,祈求"多子多福"。在崇明灶花的植物形象中,以莲花最为多见。莲花出淤泥而不染,堪称"花中君子",借喻至纯雅洁的为官处事之道。莲蓬内裹众多莲子,寓意"早生贵子"。青松、冬梅、玉兰、黄菊等,则寓意坚韧不屈的高尚节操。值得一提的是,在崇明的乡村,灶台的烟箱侧面多绘以翠竹,寓意"节节高升"。

第四类是选取带有吉兆祥瑞寓 意的纹样做搭配。在崇明灶花中,多 配饰有蔓草纹、万字纹、竹节纹、水 波纹等纹样。蔓草纹图案繁芜,连绵 不断,且蔓与"万"谐音,"带"与"代" 同音,譬喻千秋万代、亘绵不绝。竹 节纹如节节攀升的翠竹,寓意高风 亮节、刚正不阿的品格。水波纹看似 简洁,但选取了与水相关的含义,借 以防火消灾,并起到补白与装饰的

窝

效果。万字纹则有纳吉祈福的寓意。

#### 乡土浓郁的艺术奇葩

灶花作为江南民间艺术,始于 何时已无从考证。但随着历史发展, 灶花在相沿承袭下,颇具时代特征。

晚清上海开埠后,昔日东海之滨的小渔村逐渐演变成国际化大都市,南北客商川流不息,勾栏瓦肆人声鼎沸。当时在浦东一带就流行有不少茶馆。茶馆内置有一茶棚,名曰"老虎灶",就是给客官烧水沏茶的水灶。尽管灶具简朴,但人们依旧不忘添置灶花,所绘内容均为唱本弹词中的民间故事与神话传奇。

1949 年后, 祈福安康、驱邪避祸的灶花也沾染上时代气息。20世纪五六十年代, 就出现了"保家卫国""人民公社"等题材的灶花,70年代又有"劳动最光荣"等题材的灶花,八九十年代又有"五讲四美三热爱""科学种田"等题材的灶花。

新世纪以来,随着生活水平的 显著提升,江南一带的农村已普遍 用上沼气和液化气,灶头作为昔日 必备的生活用具,已逐渐淡出人们 的视野,灶花艺术也在急遽变革的 时代中日渐消弭、逐渐失传。

为了抢救这一民间工艺,自2006年起,崇明每年都举办灶花艺术节,并在素有"灶花之乡"美誉的向化镇建造灶文化博物馆,成立了灶文化研究会,为灶花作品及灶花泥瓦匠的传人建立档案,加强对灶花艺术的传承与保护力度。2012年,崇明灶文化博物馆正式开馆,馆内由灶神传说、灶具荟萃、灶花集锦、灶台美食四个展区组成,萃聚了近500种各式各样的灶花。

如今,崇明灶花与上海金山农 民画一道,被列入上海市非物质文 化遗产保护名录,成为沪上一南一 北、乡土气息浓郁的民间艺术。

选自《百科知识》2018 年 03 期

### 崇明抗战纪实

苗振忠 秦志超

#### 11.攻县城英雄悲情,反缴械夜袭顽军

为打击日军的嚣张气焰,瞿犊、王进抗日游击队同意与陈赓尧的"通挥"四支队联合,对堡镇、县城、庙镇的日军发动"东西总攻"。 瞿犊是东线指挥,负责攻击堡镇和庙镇;陈赓尧是总指挥兼西线指挥,负责攻击县城。

10月23日清晨4时,堡镇的战斗在瞿犊指挥下准时打响。进攻富安纱厂据点的蒋煊洲中队,机枪步枪一齐朝日军据点猛烈开火,五六个日军刚冲出据点就被击毙。吃了亏的日军紧缩不出,蒋煊洲率敢死队冲锋。 金有祥率六中队和八中队进攻杜少如宅

据点。他见日军据点坚固,就派六中队侧面埋伏,八中队翻进后院,用手榴弹轰炸日军。逃 出据点的日军遭到六中队伏击,死伤多人。 沈鼎立率五中队和七中队讲攻大通纱厂

况鼎立率五甲队和七甲队进攻大通约 据点。机枪手龚兴伦打得枪筒发红。敌人一次 次冲出来,都被游击队员打回去。龚兴伦前进 到万安桥边射击,不幸被日军子弹击中,马上 有战士扑过来接过机枪继续猛射。

王进率领短枪队埋伏在堡镇西部公路, 准备伏击县城来的日寇援军。等得心焦之时, 一辆日寇的军火车急驶而来。未等游击队开 火,卡车就落入陷坑,战士们投下几十个手榴 弹,车上的敌人被消灭,所运军火被摧毁。

为了配合"东西总攻",汤如苏锄奸团两个组和俞宝义独立四中队也在战前埋伏到庙镇瞿家楼日军据点东南和西南两侧。23日清晨4时,锄奸团和独立四中队同时向日军据点开火。据点里的五十来个日伪军虽然只是伧促还击,但凭借密集的机枪火力,完全压制了游击队。汤如苏决定,留俞宝义中队牵制敌人,自己率邱兴谷分队突袭庙镇伪自治分会。正在伪自治分会里的大汉奸张裕松听说有抗日武装打来,慌张出逃,迎面撞上邱兴谷,被一枪击毙。另一个大汉奸张希良逃脱。汤如苏随后下令俞宝义独立四中队撤出战斗。

堡镇的战斗,游击队以牺牲2人的代价, 击毙日军20余人,占领堡镇6小时。庙镇战



锄奸队施仲良被汉奸陈毛发现。施仲良 掩护战友们翻墙出城后,自己却被日军刺杀。 锄奸队罗企尧等三人撤退途中,与几十个日 军伪警遭遇。罗企尧向敌人扔出手榴弹,借爆 炸掩护钻进一条小巷,后在一支送葬队掩护 下混出城去。主攻北门的汤如醒独立二中队, 听见城内爆炸声,以为内应发动,便展开进 攻。孤军独战弹药打光后撤出。埋伏于东门不 远的朱九洲等九人突击队、准备接应东门攻 城的俞诚等十人敢死队、负责监视黄家花园 的黄凤鸣独立三中队都先后撤退。

那么由陈赓尧亲率进攻县城东门的保安三中队、五中队去哪啦?原来,按照计划,堡镇先打响,引诱县城日军出援;等县城日军出城半小时后,陈赓尧发起总攻,抄鬼子老巢,独立三中队伺机攻打黄家花园。但陈赓尧见鬼子未出援,即以"日军主力在城"为借口,命令保安中队撤离。在城内内应队捐躯突围、独立二中队浴血苦战之时,他们却已撤至20里外的营地。作为总指挥兼西线指挥,居然一枪不发,撤退也不通知友军,简直匪夷所思。

10 月底的一个雨夜,瞿犊吹响哨子,直属独立三中队和短枪队 100 余名队员迅速集合,退出协兴镇,急行军转移到排衙镇。原来,瞿犊得到情报,陈赓尧、徐渭樵和保安三中队长方德明等人将于第二天晚上突袭协兴镇的瞿犊部队,密谋先缴枪后遣散。陈赓尧消极抗日,破坏"东西总攻",现在又搞摩擦,瞿犊忍无可忍,派通讯员分头通知沈鼎立、金有祥、宋子贤等三个中队连夜集结。22 时 30 分,瞿犊率直属独立三中队和手枪队,悄悄摸向保安三中队驻扎的协兴镇西南黄亚森宅。门口的岗哨正打瞌睡,被轻易拿下。王进率直属中队迅速控制营房。保安三中队全部被缴械。

瞿犊反缴枪打击了国民党顽固派的嚣张 气焰,并将阻碍崇明抗日的绊脚石陈赓尧送 离崇明。为了团结抗日,瞿犊决定取消对保安 五中队缴械的命令,命令已集结的沈鼎立、金 有祥、宋子贤等率领的三个中队撤回驻地。

#### 21.猎物见者有份,岩松求情挨骂

金文才和小康在窝朗牛的大竹楼外等了很久,时间过了中午,窝朗牛还是没有回来, 他们只好往"外客房"走,准备回去煮饭吃。

在寨门口,他们遇见了打猎归来的岩松, 他背了一只肥壮的麂子。金文才称赞地说: "岩松,你真有本事。"岩松很得意,高兴地对 金文才说:"拿腿麂子肉去吃。"说着就和他们 一起往"外客房"走。

佤族人习俗,无论是标牛、捕获猎物,都是见者有份;岩松拿过金文才他们的礼物,正想还赠,就决定把最好的一腿肉送给他们。金文才也想找岩松谈谈叶妙的事。

进了竹楼,金文才让小康拿了一块约十来斤重的盐巴送给岩松,作为回赠。在佤山食盐是很金贵的,只能靠小商贩从山外运进来,一条水牛只能换一二十斤盐。岩松捧着这块盐巴,连声说:"给我这样多?礼太重了!太重了!"又自言自语地说:"阿爸家也没这样多盐巴呢!我要分点给他,还要分点给三娘,她的盐巴吃完了,前天还来问我讨呢!"

金文才从岩松的话语里感到他 和叶妙关系不错,就说:"你不知道三娘叶妙 被绑往人头桩了?"岩松惊得几乎要跳起来, 眼睛瞪圆,急促地问:"什么?哪个敢这样做?"

金文才简略地把听来的情况说了一遍。 岩松边听边摇头叹气,愤怒地咒骂岩桨:"岩 桨这个烂贼,上下寨那么多婆娘,他不去黏, 偏偏要去勾引我家三娘。"金文才说:"我们去 找了窝朗,想劝劝她,他不在家,去人头性了; 我们又去找老魔巴,要他去劝劝窝朗。"

岩松很了解魔巴,摇头道:"他呀!他怎么 敢劝我阿爸?""那你去劝嘛!"小康说。"我? 我更不敢劝了。"他一边说着一边摇头叹气。

小康本来又想骂:"这个窝朗牛太专横了!"但怕金文才批评,只好强忍住涌到嘴边的话,只是说:"他见你打回来了麂子,会高兴的。你也趁机劝劝他嘛!"这话提醒了岩松,他点头:"我试试看。"他扛起麂子离开时,又说:"你们也去劝劝我阿爸嘛!你们是从西盟来的尊贵客人,他不好发脾气的。""好!我们吃过

饭还会去找他。"金文才坚定地说。

岩松扛着麂子回到上寨,先砍了一部分留在家里,然后扛着另一半去献给窝朗牛。这是部落里的规矩,猎获物都得送给头人一腿最好的肉,儿子更要把一半送去,以表孝心。恰好窝朗牛也从人头桩那边回来了。见岩松打来了麂子,一直紧绷的脸上有了笑容,吩咐大娘:"拿泡酒来!趁着新鲜,我们烤几块吃。"

中,趁机问:"阿爸,你把三娘绑往人 头桩了?"窝朗牛的脸色顿时沉了下 来。岩松继续往下说:"阿爸,你放了 三娘吧!要收拾就收拾岩桨那个烂 贼……"他的话还没说完,窝朗牛就 手一扬,把半筒泡酒泼了过来,怒喝 道:"哪个叫你管我的事?你说,哪个 叫你来说的?"他知道岩桨是岩松的 心腹,以为是岩桨找人托岩松说情。

岩松被窝朗牛逼得紧了,心里一慌,却说:"那几个解放军也说,不能这样整三娘。叫我劝劝你呢!""你怎么和他们搞在一起了?"岩松忙辩解:"没有,没有。我只是在寨子门口遇见他们,送了他们一腿肉。"

窝朗牛更是怒不可遏,"这些汉 人还没住进寨子就要管我的事,这 ?我要把他们赶出去,赶回西盟,再也

还得了? 我要把他们赶出去,赶回西盟,再也不准他们进部落来!" 这时候,魔巴从人头桩那边回来了。他远

这时候,魔巴从人头桩那边回来了。他远远就听见了窝朗牛愤怒的吼叫,便躲在下边听清楚了事情的原委,才缓缓走上竹楼。见了窝朗牛还故意问:"哪个又惹你生气了呀?"窝朗牛板着脸不回答,只是问了一声:"祭供完了?""完了。""神没有怪罪我们的怠慢吧?""怎么说呢?我两次把祭献的鸡摆上石头都跌了下来。我晓得是神发怒了,又跪下念经、求告,神才接受了。"窝朗牛的脸色更阴沉了。他没有料到,自己的疏忽却会引来神的不满,都是那个叶妙惹来的事。大娘却关切地询问:"神是怪罪我们怠慢,还是要我们放了老三?"

魔巴没有立即回答,只是拿起一条喷香的麂子肉细细嚼着,过了一会才说:"窝朗没叫问!我就没问。"大娘急了,"你该问问嘛!" 娓其也轻声说:"问问嘛!"窝朗牛脸上少了几分怒气多了几分惶然。魔巴看了窝朗牛一眼,见他似乎也同意了,便说:"去弄供品吧!"